



亚平 陈砂 华波 争仁

东城沙软马蹄轻。清和雨乍晴。
沿岳阳大道过王家河大桥，跨107国道，穿京广高铁，一路向东，车水马龙；宽阔的马路两旁，厂房楼宇拔地而起，公园绿地百花竞秀，现代化气息扑面而来。

这里，是先后荣获国家级“高新技术创业服务中心”“高新技术产业孵化器”“新材料成果转化基地”等国字号名片的国家级经济技术开发区——岳阳经开区。它承载着30万岳阳东城人民产业兴旺、生活富美的光荣与梦想。

轻红短白东城路。256平方公里广袤热土，披披经开人29年辛勤耕耘，一座产业新城正在岳阳东城区铺开壮美画卷。成为岳阳建设湖南发展新增长极主引擎、打造省域副中心主战场、践行创新引领开放崛起战略主阵地。



魅力经开区

碧水蓝天贵客来

梨花不碍东城月。作为岳阳城市东扩的先行地，岳阳经开区着力打造“三宜”（宜业、宜居、宜游）示范引领区。

王家河静静地流淌在水泥森林间，袒露在阳光下，远远看去，像一条发光的彩练，市民们每日早晚来河畔或跑步或悠游，怡然自得；珍珠山公园里，绿树红花，游人如织；车来车往间，不时有洒水车、抑尘车缓缓驶过岳阳大道……

“现在的经开区，天空越来越蓝，绿色越来越浓厚，环境越来越美好，生活越来越舒适。”家住通海路管理处北港社区的黄四海老人，见证了经开区环境持续变美的过程。

既要金山银山，也要绿水青山。区工委书记文春方多次在会上强调，要深入践行，坚决打好打赢污染防治攻坚战，让经开区的天更蓝、山更绿、水更清、城更美。据悉，近年来，该区

在产业发展上始终坚持在建设中保护、在保护中发展。投入巨额资金，开展了黑臭水体治理、饮用水源保护、城市污水配套管网建设、农村环境综合整治、生猪退养等工作。

为了担负起岳阳作为“守护好一江碧水”的政治责任，经开区投入近30亿元，新建滨湖游路、南北港河截污主干管、王家河东岸压力管等配套污水管网142.7公里，顺利实现南、北港河等河道“脱黑”。推进城市污水直排口治理，完成银泰小区、星河国际小区、羊角山等8处主要污水直排口整治，沿河污水直排现象基本消除。2018年完成了金凤水库饮用水源保护工作，2020年完成了2个乡镇级“千吨万人”饮用水水源保护区整治，解决了3.1万农村人口饮水安全问题，并建成12处日处理能力300—500吨的集中污水处理设施。全区区域环境质量明显改善，呈现出一幅



美丽金凤湖

“水墨丹青”的美好画卷。

此外，该区还将生态环境保护全面融入经济、政治、文化和社会建设全过程，大力推进企业污染防治设施改造。科伦制药、新华达、市人民医院污水处理设施均完成了扩容改造或重建，市人民医院和白象方便面进行了院内的雨污分流改造，其他涉水企业均安装了废水处理设施。辖区内实心粘土砖厂全部取缔。

全区空气质量优良率从2015年

的64.8%上升到2020年的95.2%，空气质量逐年上升，园区局部空气质量、企业废气排放以及道路扬尘防治有了明显好转。

清香随风发，落日好鸟归。岳阳经开区的“颜值”变靓，“气质”更好，绿色发展底色日益亮丽。近年来，中富杭萧钢结构装配式建筑产业园、联合U谷岳阳企业港项目、建筑固废资源化再生利用产业园项目等新兴产业项目纷纷落户。

东城沙软马蹄轻

——岳阳经开区产城融合发展走笔



康王工业园



岳阳现代装备制造产业园

千帆竞发大潮涌

千古百业兴，先行在交通。岳阳经开区地处湘、鄂、赣三省交会处，随岳高速、岳望高速、京珠高速、杭瑞高速在这里快捷交会；高铁岳阳站、三荷机场与城陵矶水运无缝对接。依托独特的区位优势、地理环境和资源禀赋，该区全力构筑“工业新城、城市新区、产城融合”大格局。

建设起点高不高，岳阳经开区“高大上”项目最有说服力。

塔吊林立，机器轰鸣，施工车辆来回穿梭……当下的岳阳经开区木里港管理片区内，在一片占地7.3万平方米的工地上，可以看到以新材料产品制造为主打的省重点项目——“两机”精密铸造和母合金材料制备项目，目前标准厂房建设稳步推进，预计6月底可完成厂房建设工作。

工地上，该项目负责人介绍，项目去年底签约入园，计划今年10月正式投产，预计实现年产值10亿元，年缴税收过亿元，将成为岳阳经开区先进制造业中不容小觑的生力军。

恒美食品冷链产业园项目、威尔重工桥梁钢结构制造项目、金荣科创产业园项目……6月的东城大地，每一处项目建设现场，都翻涌着大干快上的滚滚热浪。

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。近年来，岳阳经开区坚持新发展理念，围绕打造“一主”（先进制造）、“两辅”（现代物流、生物医药）、“一特”（总部经济）主导产业，形成以先进制造业集聚区、临空经济区、金凤湖生态示范区和现代高铁新城“三区一城”发展新格局，出台优惠的招商政策和暖心的扶商举措，吸引了400多家规上企业落户。时至今日，这座正在崛起的产业新城，基本形成了生物医药及应用、电磁及磁力装备制造、节能环保和石化三条新兴优势产业链集群。

组组鲜活的数据就像跳动的音符，

勾勒出产业园区激昂澎湃的乐章。2020年，该区先后举行了5次集中签约仪式，共签约项目58个，总投资近400亿元，项目签约的数量、体量、质量逐年上升。全年实现GDP302亿元、固定资产投资223亿元，分别较上年增长54亿元、53亿元，实现了有疫之年经济逆势上扬。

今年以来，岳阳市委常委、统战部长、经开区工委书记胡建新多次率队考察招商，与山河智能、中集集团等一批大型央企和3个500强企业开展了深度洽谈，取得了积极进展，1—5月签约了10个项目，总投资54亿元的中科新兴（岳阳）应急产业基地项目和投资20亿元的人工智能与传感技术项目。近期还将举行一次项目集中签约仪式，拟签约12个项目入园，其中有国顺振华、鹏博士、医疗器械产业园3个50亿项目。

项目引得来还要落得快，为加速项目落地，该区大力开展土地征拆，近两年共推进征拆项目100多个，腾地6000多亩，做到了项目即来即落。特别是为加速项目征拆进程，降低项目征拆成本，该区深入开展违法建设集中整治行动，从去年以来，共拆除各类违法建设30多万平方米，占岳阳中心城区拆除面积一半以上，获得了全市违法建设拆除特殊贡献奖。

土地要素的及时跟进为项目落地创造了良好条件，而重点项目的快速推进，又为该区高质量发展注入了强劲动力。目前，蒙瑞龙、金寿印务、锐健电子、上海理业等一批产业项目快速推进；金汇农、海凌科技园、海王生物等一批在建项目陆续建成；数博环球、中富杭萧等一批新投产项目正加足马力生产；恒大养生谷、芒果时代广场等一批城市综合体项目和百利科技总部、道道全总部、邮储银行区域总部项目正加快建设，经济发展欣欣向荣。



岳阳三荷机场

水墨丹青家园美

悠悠万事，民生为大。该区近30年的发展，越来越多的百姓从发展中受益，从巨变中获得幸福。区工委书记、管委会主任谢春生时刻不忘肩上的重任：“重民生就是要切实解决人民群众就业、就医等急难愁盼问题。”

民生民生，教育为先。近几年，该区在教育上投入近10亿元，2017年高标准建成了北港小学和岳阳市十九中学；2019年投资新建的珍珠山小学投入使用；2020年，新建岳阳经开区实验学校、东城小学、白石岭小学、

悠悠万事，民生为大。该区近30年的发展，越来越多的百姓从发展中受益，从巨变中获得幸福。区工委书记、管委会主任谢春生时刻不忘肩上的重任：“重民生就是要切实解决人民群众就业、就医等急难愁盼问题。”

悠悠万事，民生为大。该区近30年的发展，越来越多的百姓从发展中受益，从巨变中获得幸福。区工委书记、管委会主任谢春生时刻不忘肩上的重任：“重民生就是要切实解决人民群众就业、就医等急难愁盼问题。”

悠悠万事，民生为大。该区近30年的发展，越来越多的百姓从发展中受益，从巨变中获得幸福。区工委书记、管委会主任谢春生时刻不忘肩上的重任：“重民生就是要切实解决人民群众就业、就医等急难愁盼问题。”

悠悠万事，民生为大。该区近30年的发展，越来越多的百姓从发展中受益，从巨变中获得幸福。区工委书记、管委会主任谢春生时刻不忘肩上的重任：“重民生就是要切实解决人民群众就业、就医等急难愁盼问题。”

岳望高速、金凤桥北路、皇姑塘立交桥、长康路、奇康路、赶山东路、太阳桥立交桥、枣子山路跨线桥、空港大道等主干道相继建成通车。园区配套设施建设马不停蹄，木里港路拓宽，枣子山路、长山路、后头坡路、王家畈路完成建设；金凤桥南路、枣子山北路、新华路、狮子山路、老贯冲路、监申桥路、陈家路正顺利推进。同时，农村公路“毛细血管”也不断打通，全区所有乡镇、村均已通水泥（沥青）路，已形成了“国道成环、高速成网、铁路成对、水运对接、航空腾飞、干线升级、乡村通畅、客货物流”的水陆空立体交通网络。

为了让城市生活更美好，该区在继打造王家河风光带后，又建设了珍珠山公园。该公园原为珍珠山片区，是典型棚户区和城市“伤疤”，其西侧约上千栋成片民房杂乱无章、破败不堪，市政设施严重滞后，居住环境脏乱差，存在重大生态、安全和消防隐患，严重损害山体水体，严重影响城市整体形象。为了彻底改变这一现状，该区投入近10亿元，打造了面积约730亩的珍珠山公园。蜿蜒的游路步道、精致的园林景观、茂盛的花草树木、崭新的运动场所，让珍珠山公园成为了一个低碳公园、山地花园、休闲胜地。市民们常说“西有金鸚山，东有珍珠山”，珍珠山公园是岳阳人喜闻乐见的好去处。

优势工业园区聚集，木里港工业园区、康王工业园区等园区内，标准化厂房、研发大楼鳞次栉比；城市品质不断提升，恒大、美的、碧桂园等商住林立，南翔万商、金悦洋商业公园、沃尔玛等城市综合体云集；十五中、十九中、市中心医院东院、市人民医院、会展中心、体育中心等教育医疗文化资源汇聚……

珊瑚映绿水，未足比光辉。眺望岳阳经开区，产、城、人和谐共生，既有人居环境与营商环境的完美融合，也有产业文明与生态文明的激情碰撞，一座“产业之城、绿色之城、幸福之城”以奔竞不息的气势，劈浪前行。



现代新型城区

（本文图片均由岳阳经开区工委宣传部提供）